Missione Sabina Breveglieri 26 aprile – 1 maggio 2015  

Progetto Net Work Med 

	data
	Attività 
	Oggetto

	26/4/15
	Arrivo a Tunisi 
	

	27/4/15
	Riunione con A.Azaiez, K. Afaya 
	Monitoraggio e valutazione congiunti delle attività

	28/4/15
	Incontro con porteurs de projets  presso UGTT Siliana 
	Monitoraggio e valutazione congiunti delle attività

	29/4/15
	Incontro con porteurs de projets  presso ATAC Rguev
	Presentazione progetto e identificazione fasi formative

	30/4/15
	Incontro con Min formazione professionale e dell'impiego

Partecipanti: A.Azaiez, E. Arefa, F. Kallel

Incontro con Organizzazione Internazionale del Lavoro

Partecipanti: A. Azaiez, Karim Toumi
	Presentazione progetto e discussione su possibili sinergie

	1/5/2015
	Mattina: partecipazione alla celebrazioni UGTT del 1 maggio

Pomeriggio: partenza per Italia
	


Riunione 27/4/2015 con Kacem Afaya, segr Relazioni internazionali UGTT

* preparazione dello stage 2-7 giugno (rer med 13)

definizione partecipanti: coordinateur projet, formatrice ESS, UPFESS, UGTT(?)

programma: 

1 giornata su legislazione, CGIL ER, RSU coop recuperate (RE o RN) (se possibile avec Kacem)

2e3visite a coops (modena, ferrara)+ mezza giornata a legacoop modena, servizi per promozione coops e riunione com RER

4giornata interna di formazione su progetti + valutazione

* identificati i punti per preparare un dossier sulla legge italiana su cooperative ed ESS per il 18 maggio tripartita (CPL, coop soc, imprese recuperate, ES RER)

Riunione 28/4/2015 presso UGTT Siliana per monitoraggio GPP e imprese solidali ( RER MED 13)

**Groupe de Siliana: 3 rappresentanti, gli altri 3 sono assenti per impegni di lavoro e studio. Verifiche fatte dal 21 aprile ad oggi:

-terrain et authorisation: hanno depositato domanda per avere informazioni sul terreno il 2/4/15  à la CRDA. Demande d'occupation temporaire selon la loi 2006 (5 ans et aprés renovation per attività previste), senza progetto, è discrezione della CRDA domandare eventuali integrazioni. URTT ha fatto incontro con direttore CRDA. Dopo il 21/4 hanno contattato la Direction de forets de Siliana, ma è Direction de Barrages quella competente (barrage oued lakhmes). Vi sono andati e hanno appreso che nel 2006 una parte del terreno (quello che interessa al gruppo) è passato al ministere du demain de l'etat. Poi hanno fatto anche incontro con governatore di Siliana e questo ha garantito di interessarsi direttamente com il Directeur regionale de la proprieté de l'ètat. L' architetto per piano ha detto che per ottenere il piano topografico dall'ente pubblico bisogna pagare 3000DT (chiesto a governatore che lo consegni gratuitamente). Per il budget hanno raccolto fatture proforma per un totale di 120.000 -130.000 DT:

· equipement cusisine resto 200 pp 36000DT

· equipment café 22000 DT

· chaises et tables 22000 DT

· enseignes et decoration 10000 DT

· recinzione spazio 30000 DT

· mat ufficio 1100 DT

· campo de futbol solo prato artificiale 1800m2 153000 (minifut), 6000m2 510000 + 30000 amenagement (siepe), ma senza lavori di preparazione del terreno 

manca

· piani architetto e altri piani previsti da legge (impatto ambientale) 

· l'amenagement du terrain e costruzioni

· costi operativi (nessuna idea)

Sostenibilità finanziaria del progetto: i dati raccolti non sono stati condivisi con l'esperto di progetto per valutazione. In generale il leader del gruppo insiste ma senza avere idea di come costruire il progetto. E non intende entrare nel processo di costruzione del processo. La proposta di dividere il progetto in tre (sport, resto, enfants) non è stata accettata e neppure ci hanno lavorato sopra.

Problemi: incompetenza dell'esperto min lav e poca fiducia.

Rifatto il patto di fiducia (non bisogno) e preso impegno a lavorare per riformulare il progetto e ridurre il budget. 

**Groupe de Jendouba:

Il gruppo ha lavorato sulla diversificazione delle attività,oltre alla produzione di olio di oliva:

· vendita di fertilizzanti, tubi irrigazione ed altre attrezzature per l'agricoltura

· acquisto olio e miele, burro (ora venduti per passa parola, miele bio a prezzo di 1/3 del prezzo del miele bio), patate, prezzemolo, altre verdure (venduti ora mercati locali, mercati ingrosso jendouba e tunisi, aspettare intemediari a prezzi stracciati)

· vendita di piante di ulivo (nuove varietà spagnola con maggiore redditività e possibilità di mettere ulivi più vicino, ciclo di vita più corto) e di pomodoro (che sono ora fornite da monopolista che da piante, anticipa e poi compra a prezzo concordato all'inizio), foraggio (ora cattiva qualità o prezzo molto alto)

· Piccola indagine sull'olio de lentisque che potrebbere essere un altro prodotto, ma non è prodotto da agricoltori locali

Proposte:

educare gli agricoltori x rivalorizzare agricoltura locale

forma di vendita alternativa: attraverso SMSA si potrebbe vendere a hotel e grandes surfaces, trasformazione di prodotti (pomodori non funzionerebbe).

Due ipotesi: cambiare il metodo di produzione per industria oppure valorizzare produzioni locali

Fare calcolo di rentabilité

Fare incontro com agricoltori (I produttori di graguiz sono 200/300). 100 sarebbero disponibile ad entrare in un progetto di commercializzazione associata?

E la partecipazione delle donne come viene garantita?DEVONO essere invitate alle riunioni.

Costi/rentabilità da valutare

**La FTDC non ha risposto positivamente ai nostri inviti di presentare proposte. L'idea di progetto presentata nel novembre 2014 (distillazione olii essenziali e pignons) non è stata perseguita. 

Anche le 42 ragazze formate in tessitura non hanno presentato alcun progetto. 

Incontri 29/4/2015 Regueb

Presentazione del progetto presso la URTT di Sidi bou Zid e poi piccolo benvenuto presso la ULTT di Rgeub. In seguito incontro con sindacalisti e giovani e  ATTAC per presentazione del progetto e fiche de projet. Presentato il piano della formazione (da rivedere con ATAC).

In allegato la brochure del progetto di formazione al lavoro della GIZ di cui ATAC è beneficiario.

Incontro con Ministero della formazione professionale e dell'impiego (MFPI)
Partecipanti: Abderahmen Azaiez, Sabina Breveglieri, Emma Arefa, Faiza Kallel

OdG:

1. Possibili sinergie tra progetti del Ministero e di UGTT (assieme ai suoi partners internazionali Nexus e ICOSI)

2. Partecipazione dei  partners internazionali Nexus e ICOSI alla Conferenza Nazionale Tripartita sull'ESS 18 maggio 2015 Tunisi

2. Stato di avanzamento accordo collaborazione Ministero/SENAES

3. ESS e condizioni di lavoro/sicurezza sociale in campo agricolo

Sviluppo della riunione per punti:
1.Possibili sinergie tra progetti del Ministero e di UGTT (assieme ai suoi partners internazionali Nexus e ICOSI)
L'UGTT fa un breve riassunto del lavoro di promozione di ESS e dei risultati raggiunti oltre che dei limiti incontrati grazie ai progetti con Nexus/ICOSI. Avendo conoscenza del programma di Entreprise Solidaire del Ministero la proposta è quella di collaborare per rafforzare i rispettivi programmi di lavoro ed anche perchè si riconosce al Ministero un ruolo precipuo nella promozione dell'ESS. Nexus sottolinea che il Ministero è un partner strategico nel lavoro di promozione ESS e, ricordando l'adesione del Ministero stesso al progetto in corso di valutazione al MAE, ritiene che ci siano i presupposti per un'azione comune in quanto l'ESS riveste un interesse generale per tutta la popolazione tunisina e quindi la collaborazione tra i vari soggetti (pubblico, società civile, sindacato, cooperazione internazionale) sia fondamentale. Il Ministero accoglie con molto interesse questa proposta e si dichiara disponibile ad iniziare a collaborare. Si stabilisce che:

· il ministero invierà la note concetuelle du programme entreprise solidaire (il dispositivo di accompagnamento è ancora in fase di elaborazione)

· UGTT/Nexus invieranno una nota con riassunto  e valutazione delle attività realizzate.

Questi sono passi preliminari ad un futuro incontro in cui si discuteranno modalità più operative di lavoro le cui linee potrebbero essere:

· progetto pilota congiunta per la promozione ESS in agricoltura (accordo di cooperazione MFPI e Min Agricoltura)

· partecipazione (anche finanziaria) di Nexus (ICOSI?) al programma di formazione per Promoteurs de ESS in una regione scelta insieme (non vi sono pregiudizi rispetto alle aree dove lavorare)

· finanziamento da parte di BTS di fino ad una decina di prime Entreprises solidaires

· possibilità di aprire relazioni anche com Ministero Affari Sociali che si occupa dell'applicazione del Codice del Lavoro (lotta a sfruttamento lavoro femminile agricolo) e forse anche dello Sviluppo.
2. Partecipazione dei  partners internazionali Nexus e ICOSI alla Conferenza Nazionale Tripartita sull'ESS 18 maggio 2015 Tunisi
UGTT parla dei partner di cooperazione internazionale non solo come bailleurs de fonds, ma sopratutto d'idées (non solo portatori di fondi, ma di idee) e ritiene positivo la partecipazione di NEXUS e ICOSI. Il Ministero è favorevole alla partecipazione dei soggetti della società civile e dei partner internazionali. Nexus illustra succintamente l'apporto che potrebbe venire dal conoscere la legge del cooperativismo italiano per l'inserimento lavorativo di persone svantaggiate. Il Ministero che ha un dipartimento specifico per questa area di lavoro ritiene importante conoscere questa esperienza.  
3. Stato di avanzamento accordo collaborazione MFPI/SENAES
Il Ministero ha ricevuto una lettera da parte del Ministero Affari Esteri (non chiaro se tunisino o brasiliano, ma immagino il primo) in cui si chiede di specificare su quali aree di lavoro/temi è interessato a collaborare con il Brasile. Il Ministero ha richiesto l'aiuto di Nexus per poter rispondere. Ho proposto di avere come obiettivo generale la conoscenza delle politiche pubbliche per la promozione dell'ESS e mi sono impegnata ad inviare loro un documento in cui presento brevemente alcune aree di lavoro (PRONACOOP, Compras publicas, Finanças solidarias, Incubadoras, Cadeias produtivas). Come azioni si potrebbe prevedere una visita in Brasile in cui definire un piano di lavoro comune (esperti brasiliani in tunisia? gruppi di studio?). Se possibile si organizzerà uno skipe durante missione Nexus in Brasile con il Ministero.

4. ESS e condizioni di lavoro/sicurezza sociale in campo agricolo
Dopo la visita a Sidi bou Zid è apparso chiaro che lavorare per la promozione dell'ESS in agricoltura significa anche doversi occupare delle condizioni di lavoro degli operai e sopratutto delle operaie agricole che sono al limite dello sfruttamento (o forse lo hanno pure superato). Le condizioni di lavoro delle donne in agricoltura sono conosciute da tutti (sindacato compreso), ma nessuno riesce a mettere in atto una qualche strategia per contrastare il fenomeno. Per questo UGTT e Nexus propongono un'alleanza tra ESS e Promozione dei Diritti del Lavoro. Il Ministero competente non è però il MFPI ma quello degli Affari Sociali

Valutazione incontro

L'incontro di oggi è il 4 tra Ministero e UGTT/Nexus (Arifa ha partecipato a formazione formatori in aprile '14, a novembre '14 ci fu la prima riunione alla presenza del capo gabinetto Mr. Turki, a marzo '15 ci fu la riunione con SENAES facilitata da UGTT e Nexus) ed oggi si inizia a mettere a frutto la fiducia costruita tra le parti per un programma di lavoro comune. 

Nonostante il programma Entreprise Solidaire, abbia dei limiti concettuali, permette di organizzare le attività secondo un quadro legale già esistente e di accedere ad un fondo già attivato presso la BTS. Tutti i partners sono consapevoli che questo programma è una parte della più generale area di lavoro che l'ESS riveste, ma è un primo passo per non restare con le mani in mano di fronte all'emergenza della mancanza di opportunità di lavoro per i giovani.

Infine c'è da registrare che dopo l'incontro di oggi MFPI e UGTT inizieranno a lavorare concretamente ad un Convenzione Quadro che fissi i principi di cooperazione tra le due istituzioni.

Incontro con Organizzazione Internazionale del Lavoro
Partecipanti: Abderahmen Azaiez, Sabina Breveglieri, Karim Toumi

1. Partecipazione dei  partners internazionali Nexus e ICOSI alla Conferenza Nazionale Tripartita sull'ESS 18 maggio 2015 Tunisi

OIT è completamente d'accordo con la partecipazione di Nexus alla cosiddetta Tripartita. Potrà partecipare agli atelier del 18 maggio (definizione dei concetti e costruzione degli assi di lavoro). L'apporto di Nexus è ritenuto importante perché parte dalla conoscenza di esperienze in varie parti del mondo. Il confronto durante la riunione ha permesso di stabilire alcuni punti di convergenza:

· la Tripartita deve definire cosa si intende per ESS in Tunisia e stilerà una dichiarazione di principi

· l'opportunità è importantissima perché ora in Tunisia non vi sono reali opportunità di sviluppo dell'ESS (legati a mancanza quadro legislativo e meccanismi di finanziamento)

· si deve cercare di arrivare ad una definizione di ESS che non sia riduttiva (anche se tutti si è consapevoli che l'obiettivo più importante sia aprire spazi che poi possano produrre ulteriori sviluppi) e neppure esclusivamente basata su di una visione puramente economicista. Sono stati avanzati concetti quali Equilibrio che ESS deve avere con la Riproduzione della Vita (Boff), ma anche pericoli come la Politica dei due tempi/autosfruttamento.

Come Nexus dobbiamo:

· individuare chi andrà per conto nostro

· supportare l'elaborazione della posizione dell'UGTT 

2. Richiesta di sostegno a OIL

L'UGTT intende inviare una richiesta all'OIL Algeri di supporto alle proprie attività di promozione ESS. Stileremo una lettera (a cui verrà allegata la dichiarazione di principi dell'UGTT) in cui sulla base dell'esperienza si chiederà di mettere a disposizione expertise e risorse per continuare il lavoro. 
