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COMUNICATO STAMPA 
Le prime giornate internazionali di studio sull’Economia Sociale e Solidale in Tunisia. 

L’istituzionalizzazine dell’ESS in Tunisia 

(ruolo delle istituzioni pubbliche, dei sindacati e delle organizzazioni nella promozione dell’ESS) 

Hammamet 20 e 21 febbraio 2017
 «Le prime giornate internazionali di studio sull’Economia Sociale e Solidale in Tunisia. L’Istituzionalizzazione dell’ESS in Tunisia (Ruolo delle istituzioni pubbliche, dei sindacati e delle organizzazioni nella promozione dell’ESS)» sono organizzate dal Ministero tunisino dell’Agricoltura, Risorse Idrauliche e Pesca in collaborazione con il Ministero tunisino delle Relazioni con le Istanze Costituzionali, con la Società civile ed i Diritti Umani assieme ai propri partners: NEXUS Emilia Romagna (progetto di cooperazione internazionale cofinanziato dalla Regione Emilia Romagna, “Med Solidaire“, per la promozione dell’Economia Sociale e Solidale»), ICOSI, UGTT e Rencontres du Mont- Blanc e con il contributo della FAO. Dal 2012 l’interesse a proposito dell’economia sociale e solidale continua ad ampliarsi in Tunisia. Questo tema è stato al centro di molteplici incontri e seminari organizzati sia dalle istituzioni pubbliche che dalla società civile. Le Prime Giornate saranno l’occasione per approfondire e ampliare la riflessione collettiva sull’ESS, quale strumento per lo sviluppo sostenibile che promuove la centralità del ben-essere dell’essere umano, che si fonda sulla sostenibilità sociale, economica ed ambientale. Saranno due giorni di colloqui tra Tunisia, Italia, Francia e Marocco. 

I partners coinvolti - Legacoop Emilia Romagna e ANCPL / CFI, CRESER – Coordinamento Regionale Economia Solidale Emilia Romagna, Group UP, ESS France e tanti altri – condivideranno le proprie esperienze di livello internazionale con le istituzioni pubbliche e le organizzazioni dell’ESS tunisini per allargare gli orizzonti della riflessione del paese magrebino. 

Le Prime Giornate si propongono un dialogo internazionale sulle pratiche ESS per migliorare la pertinenza, l’efficacia e l’efficienza delle iniziative future per la promozione dell’ESS in Tunisia. In modo specifico si intende:

· avvicinare le visioni degli attori (pubblici, sociali e ESS) attraverso il dialogo sui principi e valori dell’ESS;

· ampliare l’orizzonte della riflessione attorno all’ESS: statuti nuovi, ruoli e funzioni per rispondere ai bisogni dell’ESS, importanza della messa in rete;

· chiarire i ruoli di ogni attore (istituzioni pubbliche centrali e locali, associazioni, sindacati, cooperative e mutuali) nella promozione dell’ESS, prevedendo la creazione di nuove organizzazioni;

· proporre un’organizzazione istituzionale per sostenere il ruolo di ogni attore  (sostegno, accompagnamento, controllo, promozione, finanziamento, rappresentanza etc.);

· diffondere l’iniziativa  dell’UGTT per il progetto di legge organica dell’ESS.
  

