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Progetto: Liaison:lavoro e formazione per una nuova cittadinanza attiva di giovani e donne (FASE 2)

Nell’ ambito del progetto in oggetto l’ associazione T.a.T.A. tourism and training association, nella figura del presidente Anna Quartucci, è stata incaricata da Filcams di realizzare l’ azione di :

Attività di formazione per la promozione del cooperativismo e dell'autoimprenditoria giovanile e femminile nel settore del turismo nel quadro dell'accordo con FILCAMS durante il periodo 13 -16 aprile 2014 Tunisi, Tunisia.

Abbiamo avuto un primo incontro il giorno 14 Aprile , partecipando  ai lavori  del programma di formazione per formatori sull’ economia sociale e solidale. 
Il primo tema trattato è stato : il funzionamento e la gestione di un impresa sociale e solidale , statuto, organismi democratici la protezione sociale, l’ amministazione, la fiscalità, la compatibilità.
E’ emerso dai vari interventi un ampio dibattito sulla forma giuridica e le legislazioni di sostegno esistenti in Tunisia.  Dopo lungo dibattito si è evidenziato la necessità da parte del sindacato di assumere un  ruolo attivo nel promuovere una normativa più confacente alle esigenze di una cooperativa sociale che voglia operare nel settore dei servizi turistici.
Sono stati realizzati dei business plan su temi a scelta dei partecipanti inerenti al turismo .
In alcuni  business plan è stato meglio sviluppato il ruolo che i formatori dovevano svolgere , quello di identificare e supportare un idea di impresa sociale e solidale.
In altri casi si è svolto in modo debole, nell’ ambito del business plan, il ruolo di guida e supporto all’ identificazione dell’ idea imprenditoriale.
Si è evidenziata una richiesta di approfondimento sui business plan e le azioni correlate.

La giornata del 15 aprile è stata  dedicata alle buone pratiche italiane sulle cooperative Legacoop , la relazione ha fornito elementi di stimolo per i partecipanti e buone pratiche in parte riproducibili nella realta del autoimprenditorialità tunisina.
Abbiamo poi affrontato il turismo , il turismo sostenibile. Ho fatto una relazione sul turismo sostenibile , facendo un introduzione sul turismo in tunisia, evidenziando i mercati di riferimento, le tendenze di marketing,(ecoturimo etc.) 
Si è poi sviluppato  il tema   del  turismo sostenibile con le sue 4 declinazioni :
 sociale, economico, ambientale e istituzionale, con un forte attenzione alla visione europea che inserisce il concetto di competitività.
Abbiamo fatto dei riferimenti alle carte europee es. :  carta di Lanzarote 
Una volta presi in considerazione gli aspetti inerenti ai 4 pilastri del turismo sostenibile 
Con un uno sviluppo dei singoli punti, sociale, economico , ambientale e istitituzionale, abbiamo fatto un focus sul turismo per tutti.
Il focus ha trattato i temi del turismo accessibile a tutti i clienti , anche alle persone con esigenze speciali.
Abbiamo lasciato la possibilità di commentare ed intervenire ai formatori presenti.
Abbiamo inoltre analizzato in dettaglio uno dei business plan che erano stati realizzati nella giornata precedente, un business plan sul recupero  di un edificio per la realizzazione di un bed and breakfast. Si è fatta un analisi sui punti di forza e debolezza del piano presentato.
E’ emerso in generale  un discreto  interesse per i temi legati al turismo     per la promozione del cooperativismo e dell'autoimprenditoria giovanile e femminile nel settore .

Roma 19 maggio 2014


2

