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gio 13 (arrivo 16:05), debriefing gruppo ricerca

ven 14

sab 15

OIM+ Casa Togolesi+ Carlo Semita

dom 16

lun 17

mar 18

mer 19

Latte e miele; Moktar – APS

gio 20 USTN + Pranzo Mauro (volo alle 23:59)

 Lavoro su documenti + incontro OMD+ debriefing 

Senegal con De Blasis e Pitzalis

Lavoro su documenti + cerimonia diplomi coiffeuses 

BTP

Visita scuola x PC+ PF NY+ Valutazione e 

programmazione con USTN+ Focus group sarte 

BTP

incontro PF Zinder e Tilalberry a NY, lavoro con -

ustn su Convenzione Boudal


Legenda:

Z= Zinder

T= Tillaberry

A= Agadez

N= Niamey

FP = Focal Point

BF= Burkina Faso

Valutazione attività di progetto di diretta responsabilità USTN II
- Questionari raccolti:
	Niamey
	30 

	Agadez
	34 su 69 (230 interviste, ma la maggior parte non avendo seguito questionario che è arrivato solo in novembre 

	Tillaberry
	11

	Zinder
	19


Si osserva una scarsità di questionari raccolti, e di molto tempo perso nella messa a punto finale e distribuzione. Esiste anche un problema di omogeneità nella raccolta delle informazioni. Tutto nella norma dei ritmi organizzativi locali. 
Persistono per altro alcuni motivi che rallentano la raccolta come si capirà dalle notizie raccolte circa le diverse dinamiche regionali.
Per le regioni di Tillaberry e Zinder esiste un problema forte di riconoscimento ed identificazione del ruolo del FP. Per intervenire presso le autorità si suggerisce di dotarsi di  un badge o altro identificativo. Vanno attivate le relazioni con le comunità in modo più formale, perché moltissimi migranti non rispondono ai questionari per vari timori e  vorrebbero essere autorizzati dai capi - comunità. 
Z: le persone non vogliono parlare dei loro salari, inoltre sono lavoratori informali / alla giornata e quindi non è facile calcolare salario mensile. Gli ibo hanno rifiutato di rispondere, temono che sia un mezzo per tracciarli e denunciarli. Il FP ha preso vari contatti con leaders della comunità della diaspora. In generali i migranti vogliono l’autorizzazione dei capi delle comunità (sopratutto i nigeriani). La maggioranza delle presenze parrebbe provenire dalle seguenti nazioni: Nigeria, Togo, Benin, Tchad e pochi di altre nazionalità senza comunità (BF, Camerun)
T: prima difficoltà è relativa agli spostamenti (non ci sono taxi moto sufficienti in città, requisiti a causa del fatto che le moto sono i mezzi di trasporto usati dai jiadisti che nella regione sono molto presenti). I migranti sono tutti lavoratori informali (ristorazione di strada, piccoli artigiani), solo 1 lavoratore lavora presso università, ma il tema salario è difficile o perché non vogliono dire o perché non sanno. Le persone non accettano il questionario, perché sono oramai troppi i questionari che circolano senza un seguito tangibile. Il presidente della comunità BF,  non è mai presente in loco e quindi ci sono difficoltà ad avere la sua autorizzazione. La maggioranza delle presenze parrebbe provenire dalle seguenti nazioni: Mali, BF, Togo, Nigeria/yoruba (che si occupano di piccolo commercio).
N: il migrante di fronte a molte domande scappa, sarebbe bene avere un questionario semplificato. Da notare che il FP di N è un sindacalista, segretario della categoria dei trasporti e quindi nella realtà unisce i due incarichi, senza dedicare davvero tempo al lavoro di FP (almeno questa è l’impressione)
Rispetto ai compiti previsti dai contratti ecco alcuni punti che potrebbero essere rivisti:
- orientation pour l’accès à la scolarisation des fils/filles de migrants. Compito non svolto  perché non ce n’è bisogno: quando un bambino è in età scolare va a scuola presentando solo l’atto di nascita, la scuola inoltre è gratuita fino alla troisieme (che serve per poter chiedere la nazionalità)
- orientation pour l’accès aux centres de santé. Compito non svolto perché l’accesso ai centri sanitari è solo a pagamento per tutti, nigerini o migranti quindi non c’è bisogno di indicazioni, tutti sanno dove sono i centri sanitari ma bisogna avere soldi.
Altri compiti sono ritenuti inutili ma in realtà  mettono in luce una situazione diversa:
- orientation pour l’accès au travail formel.
Su questo punto il PF di N accompagna all’ispettorato del lavoro in caso di licenziamenti illegali o di mancanza di pagamenti dei salari (ma questo presuppone un contratto regolare ad es per la costruzione del Centro di Convenzioni Ghandi ha seguito i casi di due licenziati, poi riassunti e di un ferito).
A Z il lavoro formale è solo nell’insegnamento (molte persone), tutti gli altri sono tutti informali (per versamento e iscrizione alla CNSS ci vogliono contratti lunghi, mentre tutti lavorano per periodi corti). Non realizza attività con Ispettorato del lavoro. 
A T l’ attività di accompagnamento per i lavoratori informali consiste nel diffondere i bandi per assunzione del comune dicendo di diplomi. I commercianti si lamentano della mancanza di risorse finanziarie: bisogna sfamare la famiglia, pagare affitto (caro), avere un fondo di roulement per il commercio: il PF risponde indirizzandoli verso le organizzazioni di microfinanza.
- orientation pour l’apprentissage des jeunes
L’apprendistato o stage è importante perché permette di avere la certificazione della competenze e quindi poter lavorare come dipendente o aprire propria attività (parruccheria, sartoria, ricamo…). Ci sono centri dove le ragazze non scolarizzate imparano lavori collegati alla sfera domestica ad es trasformazione cibi, tricot, tintura tessuti, ecc. In edilizia c’è apprendistato con diploma (muratura, saldatura), con esame da parte di imprenditori diversi rispetto a chi ha dato l’apprendistato (sopratutto presso ibo, yoruba, togolesi, beninesi).
Ma i PFs non sono punti di riferimento per questa attività, come invece sono le comunità. Quando qualcuno chiede di rafforzare le proprie competenze è il presidente della comunità a dare le informazioni su come e dove andare (probabilmente su base nazionale).
T: molte persone lamentano scarsa qualificazione professionale e domandano che il PF si attivi perché ci siano dei corsi per essere più competitivi. Sono persone già adulte, ma anche più giovani come aiuto – cuoche trattate come domestiche (aiuto cucina o trasporto dei pasti, lavare i piatti, raccogliere i piatti ai tavoli): ma in questo caso non c’è apprendistato con diploma, ci sono dei piccoli centri che fanno formazione (idem per Z).
- services de médiation contre les tracasseries : questo compito che dovrebbe consistere nell’accompagnare i migranti nelle loro relazioni con le istituzioni pubbliche va di fatto di pari passo con quello seguente.
Z: le studentesse del Tchad ha difficoltà ad accedere ad affitto, ma non si fanno azioni concrete.
- orientation pour la régularisation de documents 
Come ovunque è importante avere documenti perché ad es le cameriere hanno problemi rientrando di notte, se non hanno documenti sono messe in stato di fermo per la notte e sono schedate. In generale tutti gli irregolari non chiedono i documenti per paura di  autodenunciarsi e perchè tutti hanno paura della polizia che non protegge ma molesta ed è corrotta.  Al momento però i PF non si stanno occupando del tema, demandando alle comunità della diaspora.
Durante la formazione di giugno 2019 sono stati invitati i rappresentanti della DST Direction Surveillance du Territoire di Niamey, con i quali Alain ha aperto un dialogo. Per ora hanno definito un protocollo di procedure che attende validazione dall’istanza superiore: il PF riceve foto e documenti, li porta alla DST e va a prendere i documenti quando sono pronti  oppure accompagnerà i migranti ad es. per impronte digitali) (se non hanno atto di nascita ci vuole CI consolare, es x Togo ora non ci sono più problemi). Se questa procedura sarà autorizzata allora i PF nazionali potranno recarsi nelle regioni e sollecitare l’applicazione della stessa procedura fuori da Niamey.
Z: ci sono molte domande su permesso di lavoro, carta di soggiorno o status di rifugiato. Molti hanno perso tutto compresi i documenti e quindi hanno bisogno di sapere come fare per avere i documenti: il Cameroun non hanno rappresentazione a NY, ma in Nigeria, tutti gli altri hanno rappresentanza a NY.  Per risolvere il problema si segnala alla presidente della diaspora che da le informazioni su come fare.
T: le diaspore hanno della antenne a T che si mettono in contatto con la diaspora di NY che fa le procedure presso il consolato  o autorità competente. 
- appui pour l’organisation des migrants en communautés de la diaspora: 
Alain: propone che le comunità rafforzino le attività di informazione verso i loro connazionali di andare prendere la CI consolare per avere documenti validi in Niger
Z: vorrebbe organizzare con le comunità incontri con gruppi di migranti su temi specifici, loro doveri. Le relazioni tra PF e comunità non sono male, ma vanno rafforzate anche attraverso questo tipo di formazioni. (nota: A Z,prima capitale del Niger, c’è una comunità di senegalesi portati dai coloni, come militari, i tiralleurs con persone di seconda o più generazione)
T: nell’ambito dei rapporti inter comunità ha suggerito di fare un consortium ed essere più forti (o anche fare degli scambi). 
Yali: chiederanno alla CEDEAO se hanno delle rappresentanze a livello territoriale, se non ci sono, si suggerirà di organizzarle. Alain dice che a A c’è solo la comunità nigeriana, gli altri non ce l’hanno.
- collecte des données sur les abus, violations et problèmes fréquents ;
I FP raccolgono svariati casi di abusi a vario titolo, ma li affrontano in modo individuale, con poche reti.
N: nel 20919 1 caso di cameriera attaccata dal padrone, sono andati davanti a tribunale, il padrone ha chiesto scusa, ma lei non voleva più lavorare e gli ha dato quello che doveva 
avere.
Riceve richieste di orientamento da migranti che vogliono rimpatriare: solitamente li invia ai servizi cattolici (cattedrale o SPM a Garbado) o all’OIM (2 casi 1 guineiano e 1 senegalese inviati rapidamente da OIM a casa loro)
Alain: Tratta domestiche togolesi: chiesto ad Aissa cosa fare…. Se lei non darà indicazioni su  cosa fare si andrà da Boudal (caso riportato da Ayuba a Alain).  PF N ha osservato che un bus arriva ogni giovedi, nel quartiere Kalléy est, con ragazzine MSNA. Al loro arrivo arrivano le famiglie a scegliere le ragazze. Vorrebbero condurre un inchiesta su quelle che scappano perché trattate male (il capo comunità togolese Ayuba, è di fatto un punto di riferimento per queste ragazze, ma non riesce ad intervenire seriamente, da riparo e poco altro).
T: non ci sono casi particolare da riportare. Non c’è discriminazione, i migranti “suonano la loro musica”. Le comunità vivono in simbiosi. Ci sono problemi alla frontiera e nei posti di controllo (che sono gli stessi problemi di tutte le frontiere della CEDEAO) anche se hai documenti. Il non sufficiente riconoscimento dei FP non permette di intervenire presso la polizia.
Z: lavoratori dei cantieri non vengono pagati o lavoratori resto/bar sono arrestati dalla polizia anche con documenti (per uscire da prigione bisogna pagare), i padroni possono essere accusati di favorire la migrazione clandestina. Il FP non fa azione di mediazione con la polizia… si bisognerebbe farlo, sopratutto delle mediazioni à l’amiable (informali). 
Yali: dice che bisogna riprendere il tema ad es un badge ma con una contrattazione fatta con la polizia centrale e regionali. Rimette il tema ad Alain che è la liason con la DST. Alain dice che nel quadro del lavoro fatto con DST, si dirà che ci sono persone nelle regioni che lavorano come PF.
A: Orientamento persone verso OIM.
- orientation pour l’émigration régulière des nigériens : 
N: si rivolgono a lui molte persone che vogliono sapere quali documenti (CI nigerina, passaporto nigerino o della CEDEAO)
T+Z: non si sono occupati dei nigerini. 
Tabousi: nome djerma per i nigerini che sono migranti di ritorno, e che ora lavorano al grand marché vendendo tessile/abbigliamento. Hanno imparato a Lomé o Cotonou da dove ricevono delle balles di vestiti o cose usate, che loro vendono.
-favoriser la SYNDICALISATION des travailleurs migrants résidents et les mettre en relation avec les services compétents
Si fa poco, il contesto sicuramente non aiuta. Attraverso il sindacato del BTP si fa  sensibilizzazione sulla sicurezza.
Modalità di lavoro dei FP
N: Ufficio presso Niamey USTN INEO (Institut d’Education Ouvrière), ma i migranti non lo conoscono e non vi si recano, visita stazioni autobus,  cantieri, fa azioni di mediazione con ispettorato del lavoro e gira sul territorio es con agricoltori BF ha preso contatti informali. Non è possibile sapere esattamente quante ora lavora. Ha affermato di vari molti rapporti con cameriere, ma questi suoi contatti non sono stati messi a disposizione dei ricercatori: viene il dubbio che millanti relazioni forti, quando invece sono deboli o inesistenti. Il lavoro di PF si mescola con quello di sindacalista (lui è sindacato trasporti anche UITA). 
T: a volte in ufficio, a volte visita atelier de cucito, ristoranti, cantieri, fada (luogo di incontro dove discutere). Il FP è secr gen su syndicat national enseignement de base – SNEB.
Z: alla mattina in sede, quando non ha corsi, la sera va in giro, incontri con presidenti di  comunità o giro nelle stazioni di bus. Il FP fa parte del SENES: syndicat national enseignement secondaire.
A: monitora attraverso visite ed incontri i migranti di ritorno, refoulés da Algeria, ex passeurs (tema ancora caldo ad Agadez è quello della riconversione delle attività impedite da legge 36), visite alla stazione degli autobus, appuntamenti personalizzati, fa piccole azioni di mediazione con la polizia (è riuscito a fare liberare un nigeriano fermato dalla polizia). Non essendoci comunità della diaspora (sono quella dei nigeriani), lavora di fatto da solo. Anche i rapporti con il resto dell’USTN non sono chiari. Monitora i percorsi e le dinamiche che sono cambiati dopo la legge 36, ha contatti con OIM
Rapporti di attività
In una riunione OMD hanno stabilito che i rapporti dovrebbero essere trimestrali e non mensili come previsti da contratti. In ogni caso le scadenze non sono rispettate. Ora tutti i PF stanno preparando rapporto globale. 
Rapporti ricevuti:
15/5 – 15/6: Z, N, T 
15/6 – 15/7: Z
15/10 – 15- 11: A
maggio – dicembre 2019 : A 
Informazioni generali raccolte 
T: villaggi minacciati da insicurezza > IDP che sono tutti attorno a T, nei quartieri periferici. 
Problemi di trasporto, non ci sono moto taxi, perché sono stati vietati dal 1 gennaio 2020 in tutta la regione a parte Kollo e Diffa, visto che gli attacchi si fanno in moto e anche i tuc tuc (hadedeta) per i bagagli.  (no attacchi a Tillaberry città).
Arrivano in moto sparano a polizia, eau et forest, ma in un villaggio su persone che pregano dando ultimatum che la popolazione abbandoni il villaggio – donne bambini e vecchi sono stati  portati in un villaggio vicino, gli uomini sono rimasti e fino ad ora l’ultimatum è scaduto ed i jihadisti non sono tornati.
Il 50% dei nigerini migra, tradizionalmente durante la stagione secca. Tahoua e Tillabery (in particolare Filangé) vanno verso paesi arabi in Algeria, Libia, ma anche Arabia Saudita e poi ritornano quando stanno per iniziare le piogge.
Le spezie venivano dai paesi arabi tramite Zinder e andavano a Agadez che poi faceva il commercio transahariano.
Parte ovest – T, N, Dosso vanno verso le coste.
Per un approfondimento su dinamiche migratorie in chiave storica: Harouna Munkaila 
Migration, environement et santé au Niger: dyanmique recentes des migrations songas et djema dans le departement de Tillabery.  (tesi del 1989)
Proposte per migliorare il lavoro dei FP
- Aumentare la riconoscibilità dei FP sopratutto a T e Z, la carovana sindacale potrebbe essere un buon mezzo a questo scopo. La carovana potrebbe essere una buona idea  per arrivare dal migrante con del materiale, banderoles… (ad es in un quartiere dove ci sono 8 bars con più di 20 serveuses o partecipare ad incontri delle diaspore.) Inviare Hassane
- Lavorare sul rafforzamento di competenze delle comunità della diaspora. Ad es Mini atelier su diritti e doveri  sul tipo della formazione dei PF di giugno
- Decentralizzare la formazione verso le comunità
- A Ny la diaspora è stata invitata a tutti gli eventi (école DDHH, e vari eventi organizzati ): continuare così
Valutazione tema avvocati
La Convenzione presentata a Ronchi è stata rivista.
I contraenti saranno USTN e Association Droits sans Frontieres, P. Armanino se ne è tirato fuori (ci sono state divergenze). Abbiamo provato durante la mia missione ad incontrate l’avvocato Dos Passos, ma per vari impedimenti non è stato possibile. 
In ogni caso prima di firmare la convenzione restano vari punti da chiarire:

· formalizzare relazione tra questa convenzione e OMD: la proposta è di farla tramite un PV di una riunione OMD (tutti d’accordo)
· specificare quali actions judiciaires (e identificare quindi il cahier de charges)
· specificare meglio i costi (50000+75000 o non?)
Successivamente alla firma l’associazione firmataria farà un sopralluogo nelle prigioni da cui usciranno i casi da seguire (ma non si farà in collaborazione con Adeline & co.)
Altre attività previste dal progetto
Attività di visibilità / sensibilizzazione:
non è stato fatto un programma 
Guida migrante: USTN ha contattato responsabile relazioni con il pubblico della CEDEAO che sarà incaricato 
Visite a frontiere

Le visite previste sono state realizzate. I fenomeni di abuso sono stati registrati, ma i rapporti sono scarni e non riportano molte informazioni poi ottenute verbalmente: ad es che tra Benin e Niger si cerchi di evitare i posti di blocco attraversando il fiume in piroga e rischiando la vita.

Valutazioni generali
Coordinamento OMD

Le diverse realtà che compongono OMD non lavorano davvero insieme. Ognuna conduce le proprie attività, ci si informa a vicenda, si partecipa uno alle attività degli altri, ma è difficile pensare attività comuni. Questo è dovuto a vari fattori: eterogeneità delle organizzazioni, bisogno di visibilità individuale, procacciamento di risorse. 
Messa in rete degli FP
In generale appare che gli FP lavorino da soli.
Pochi sembrano i legami con il sindacato, anche se il segretario generale segue molto da vicino tutto il progetto, ma anche con le altre associazioni o centri che si occupano dei migranti.
Un esempio concreto è che al centro di ascolto del SPM – Service pastoral migrant – non sono presenti i volantini dei FP e nessuno degli operatori diffonde la loro esistenza. 
Anche una struttura come la Casa dei Togolesi (una sorta di centro di bassa soglia a cui OIM invia migranti che non hanno un piano B) non lavora in rete con i FP.
Migliori sono i legami con ad es la comunità togolese, ma questo perché il suo presidente è anche il segretario del sindacato dei lavoratori migranti dell’edilizia SYNAPROC (160 membri, di Togo e Benin, lavoro alla giornata per 5000 CFA). Questo sindacato per altro sta ospitando un gruppo di sarte e parrucchiere che vorrebbe si organizzasse in sindacato autonomo, ma nessuna attività è svolta ad esempio per mettere in contatto queste parrucchiere con quelle già organizzate. 
I rapporti tra USTN e sindacato della parrucchiere appare invece incrinato, ma non avendo avuto la possibilità di incontrarle posso solo riportare ciò che i ricercatori hanno registrato e cioè un conflitto sulla sede messa a disposizione per la fabbricazione dei prodotti di cosmesi e su di una domanda di intermediazione che diminuisca gli importi delle tasse da pagare.
Discriminazione
Numerosi sono stati i casi raccolti di discriminazione,ma su questo USTN e gli altri partners non si stanno muovendo. Il tema è emerso dagli incontri con le parrucchiere  (donne, cristiane e migranti) che vengono equiparate a delle prostitute o comunque a chi svolge un lavoro non degno (tabù dei capelli legato forse a clima di islamizzazione crescente).
Prospettive per una terza fase di progetto 
- conferenza regionale pre congressuale: permetterebbe di fare conoscere il lavoro che si fa con migranti e collegarlo allo scopo più generale di difesa degli interessi dei lavoratori migranti e non

- riabilitazione di spazi per dare sedi e strumenti ai sindacati dei migranti: USTN aprirà negoziazione con SYNAPROC che è titolare degli spazi a fianco della sede del FP nazionali presso la Bourse de Travail ma che non utilizza.

- lavorare sulla memoria dei migranti deceduti nel deserto, in collaborazione con Allarm Phone Sahara sulla falsa riga dell’iniziativa del 6/2/20

- rafforzamento della formalità delle micro – imprese dei migranti uniformandosi alla Gestion Agrée du Niger  (una semplice contabilità che permette di essere tassati sulle entrate registrate)

- il Service Pastoral Migrant chiede un contributo di 5000 euro

- Armanino chiede un contributo di 5000 euro per l’iniziativa portata avanti da Université bien Comun et IRSH Institut de Recherche en Sciences Humaines dell’Università di Niamey su Dialogo, pace e sicurezza: l’accordo prevede di realizzare iniziative di sensibilizzazione e formazione per un periodo medio  - lungo. Questo ci permetterebbe di continuare a fare ricerca senza dover ricominciare da capo ogni volta, e sostenendo linee di lavoro locali

- Miglioramento delle competenze per impieghi qualificati e con responsabilità sociale ed ambientale (qualificazione dei servizi di catering, cooperativa agricoltori BF, ristrutturazioni)

- Sostenere gli apprendistati dei giovani

- Creare dei fondi per avvio attività; gli agricoltori BF potrebbero essere il primo esperimento di organizzazione in sindacato e cooperativa (affittano terreno, ma non hanno pompe per acqua e sementi o fertilizzanti sono comprati in piccole quantità senza i benefici di un acquisto più strutturato).

- A seconda della convenzione che verrà firmata con l’Association Droits sans Frontieres e delle risultanze del loro sopralluogo nelle carceri, valutare che tipo di sostegno dare a questa attività

- Risultanze Conferenza CDTN: le proposte contenute nella dichiarazione finale su sindacati, pace e sicurezza sono tante, ma USTN non mi sembra molto intenzionato a lavorare con CDTN.

Scuola USTN
PC emergenza RER 18
Gli 11 PC donati sono stati trovati installati in una stanza, che durante la visita precedente era adibita a laboratorio. 1 è in uso al direttore della scuola.  Vengono usati 2 ore alla settimana dal livello medio BPC e 2 ore alla settimana dal livello superiore BAC. Lavorano su windows (word, excell, database) secondo i programmi ministeriali. Purtroppo la visita è stata organizzata e quindi non è possibile affermare quanto siano usati.
Le richieste pervenute dalla scuola sono di vario genere:
- 1 generatore per aumentare la potenza ed avere più elettricità durante black out
- PC, stampanti, fotocopiatrici dismessi di vari tipi e marche per poter avere pezzi sui quali lavorare in laboratorio di riparazione
- antivirus, ma ora non hanno accesso ad internet per mancanza di fondi
- lavagne, mobili per ufficio e scolastici
come si svolge il loro lavoro : descrizione di una giornata tipo
quali attività sono state svolte tra quelle previste
quale attività è preponderante
quali modifiche si potrebbero apportare per rendere più aderente les taches prévues par le contrat avec la réalité
rapports mensuels : xchè non sono stati inviati ?
Pfs nationaux :
quali attività sono state svolte tra quelle previste
quale attività è preponderante
quali modifiche si potrebbero apportare per rendere più aderente les taches prévues par le contrat avec la réalité
qual’è loro valutazione del lavoro dei PF regionali
e del fatto che hanno inviato pochi rapporti ? Anche in sede OMD si è chiesto di aver più elementi « sul reale impatto sur le terrain  à travers les rapports»
Agades: relation entre Traoré et USTN Agadez
Cosa ne pensano dei points de faiblesse del rapporto mag – dic di Traoré ?
Politique nationale migration: à que stade elle se trouve? Alain continue à y participer? Avec quel travail?
Avocats: divergences? Quali sono?
Perchè convenzione USTN / Boudal- Association Droits sans Frontiere? Chi paga? Quale Cahier de charges ?
Perchè non si è dato mai seguito alle richieste di Pas preliminaires et Cahier de charges ?
Reseautage: 
tra org OMD: esiste? Se si come, se no perchè?
Con casa togolesi: esiste?
Con APS ?
Rapports avec syndicats migrants: quali sono? 
BTP
Coiffeuses
Rispetto a loro domande cosa propongono?
BTP: sede attrezzata
Coiffeuses BF: médiation pour impôts, espace pour coopérative
Rispetto a desiderio di organizzare
Sindacato agricoltori BF
Sindacato donne BTP 
Visite frontiere : sono importanti ? Cosa ci danno ?
Questionari frontiere raccolti :
	Niger / BF
	

	Niger / Benin
	11


MAURO
quali sono i beneficiari del SPM
rete di volontari:
Adeline
Laurent
2 personnes pour playdoier (cosa significa) 
Sostegno a SPM da fine piano di lavoro attuale, ovvero da aprile : quanto ? X cosa ?
Reseautage: 
tra org OMD: esiste? Se si come, se no perchè?
Con casa togolesi: esiste?
Avvocati :
divergences
rapporto Ronchi : sintesi inviata il 13 gen 20
PROGRAMMATION USTN II 
-Activités de sensibilisation
journée de présentation de syndicats migrants (coiffeuses, BTP,,,) à l’USTN avec invitation des groupes qui veut former un syndicat (agriculteurs burkinabés, couturières...)
- Guide migrants :
quel objectif ? Migrants ? Pfs ?
- Libro ricerca
Le rotte
Donne e migrazioni
Migranti di ritorno
USTN III - a partire da aprile 2020
aménagement locaux Bourse de travail comme siège pour les syndicats des migrants
renouvellement contrat points focaux USTN regionaux et nationaux
soutien financiere au SPM (PF +???) 
OMD 14 febb 20 :
restituzione attività dei ricercatori : primi cenni
visite frontiera Benin / Niger 
riassunto attività AEC : monitoraggio Kantché, Forum africano migrazioni
richiesta di aggiornamenti su : att diffusione, avvocati (divergences e affermazione Y^USTN che procederà da solo a contrattare Effred Boudal), guide migrants (contatto USTN con comunicatore cellule CEDEAO, quando ci sarà la bozza la presenteranno a OMD)
